



Серия «Политология. Религиоведение»

2010. № 2 (5). С. 192–195

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского

государственного

университета

УДК 32(571.53)(063)

Регион в стране и мире – тенденции и динамика политического развития

И. В. Олейников

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Отражены ход и основные результаты научно-практической конференции «Регион в стране и мире – тенденции и динамика политического развития», прошедшей в Иркутске в апреле 2010 г. Дан краткий обзор докладов участников.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, регионализм, политическое развитие, политическое просвещение, Сибирский регион, Иркутский государственный университет.

22 апреля 2010 г., в Иркутске, в рамках Четвертых общеуниверситетских социально-гуманитарных чтений прошла научно-практическая конференция «Регион в стране и мире – тенденции и динамика политического развития», традиционно организованная кафедрой политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета совместно с Иркутским региональным отделением Российской ассоциации политической науки (ИРО РАПН).

В конференции приняли участие около 50 человек. Помимо исследователей университета в ее работе участвовали преподаватели, аспиранты и научные сотрудники из Москвы, Томска, Омска, Красноярска, Улан-Удэ, Абакана, Ангарска и Усть-Илимска.

Информационную поддержку конференции осуществляли газеты «Восточно-Сибирская правда» и «Иркутский университет», научный журнал «Известия Иркутского государственного университета».

Открытие научного форума состоялось в зале Ученого совета ИГУ. К участникам с приветственным словом обратились сопредседатели оргкомитета конференции проф. В. И. Дятлов, проф. Ю. А. Зуляр, доцент Д. В. Козлов. Пленарное заседание открыл заведующий кафедрой политологии и отечественной истории, председатель ИРО РАПН Ю. А. Зуляр. Он отметил традиционность проводимого мероприятия и его важность для сообщества ученых и практиков, которые могут обмениваться мнениями по актуальным проблемам политической науки, анализировать ключевые моменты текущего политического процесса. В своем докладе директор Иркутского отделения Межрегионального института общественных наук (МИОН) Д. В. Козлов охарактеризовал основные научные направления деятельности этого основного для нашего

региона научно-исследовательского центра гуманитарных исследований в 2009 г.

Директор консалтинговой компании «Премиум» С. Л. Галанова в своем сообщении сделала акцент на важности корпоративных коммуникаций в качестве фактора адаптации крупного бизнеса в меняющихся социально-экономических условиях. Доцент БГУЭП И. А. Минникес поднял дискуссионный вопрос о становлении уставного судопроизводства в Иркутской области. Автор показал необходимость создания Уставного суда и выразил надежду на согласие законодательной власти региона на создание этого органа.

Профессор кафедры мировой истории и международных отношений исторического факультета ИГУ Б. С. Шостакович заострил внимание на тревожных тенденциях интерпретации СМИ некоторых аспектов общественно-культурной жизни Приангарья.

Доцент кафедры связи с общественностью и рекламных технологий ИГУ М. В. Лисаускене представила обстоятельную презентацию с анализом временного среза мнений представителей разных поколений о путях развития России за последнее двадцатилетие.

Административный директор Иркутского МИОН, канд. ист. наук К. В. Григоричев в своем докладе рассмотрел все еще остающуюся актуальность проекта Иркутской агломерации, выявил основные стадии его разработки, показал перспективы реализации. Его позиция была поддержана представителем Института географии СО РАН Н. В. Лесюта.

Представители филиала ИГУ в г. Ангарске преподаватель С. Н. Гончаров и канд. ист. наук Д. В. Шевченко с помощью компаративных методик дали предметный анализ молодежных организаций «Наши» и «Молодая гвардия», осветив их субкультурные составляющие.

В активно проходившей дискуссии участвовали все собравшиеся, в том числе известный иркутский политолог, канд. полит. наук А. В. Петров, представивший обзор деятельности правых партий в Восточной Сибири в 2000–2010 гг., советник Экспертного управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области А. А. Зыков, проанализировавший выборы мэра г. Иркутска, прошедшие в марте 2010 г., социолог, доцент ИСН ИГУ, канд. филос. наук М. В. Комарова, рассмотревшая сквозь призму модернизационных процессов взаимодействие между региональными политическими элитами и экспертным сообществом.

В качестве заочных докладов были представлены исследования И. Н. Артемьева (ИГУ, Иркутск), И. К. Жукова (ОмГУ, Омск), Е. А. Кулеш (ТГУ, Томск), Ю. В. Мазного (НГТУ, Новосибирск), В. М. Очировой (БГУ, Улан-Удэ), О. А. Убоевой (БГУ, Улан-Удэ), Н. В. Смутькиной (КГПУ, Красноярск), В. В. Трухачева (РУДН, Москва), посвященные различным аспектам региональных политических процессов.

С презентацией первого в 2010 г. номера журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение» выступил профессор кафедры политологии и отечественной истории ИГУ, председатель Координационного научно-исследовательского совета «Исто-

рия пенитенциарной политики Российского государства и Сибирь XVIII–XXI вв.» А. А. Иванов, призвав собравшихся опубликовать результаты своих исследований в университетском журнале.

Весьма оживленно проходила работа дискуссионной площадки «Политическое просвещение населения г. Иркутска», проходившей при участии сотрудников отдела по связям с общественностью управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью администрации г. Иркутска. Основной задачей площадки стало выявление необходимости политического просвещения населения, определение возможностей, направлений и технологий гражданского и политического просвещения в современных условиях. Большой интерес вызвал доклад представителя принимающей кафедры канд. ист. наук Д. А. Мясникова «Партийный ресурс на муниципальных выборах в г. Иркутске», высветивший проблему снижения роли политических партий в ходе региональных избирательных кампаний. Доцент кафедры социальной педагогики и психологии ВСГАО О. В. Гордина сделала акцент на деятельности высшей народной школы, рассмотрев ее как стартовую площадку движения «Обучающийся регион», соотнеся российские достижения в области образования пожилых людей с зарубежным опытом. Роли интернет-форумов в предвыборной борьбе на выборах мэра г. Иркутска было посвящено сообщение преподавателя кафедры политологии и отечественной истории исторического факультета ИГУ Ю. Н. Плахотиной. А. Н. Алферов, член Общественной палаты Иркутской области, рассказал о работе этого важного общественно-политического института. Р. Ю. Зуляр (ИГУ) в своем выступлении рассмотрела основные направления современной российской государственной молодежной политики. Интерес собравшихся вызвал доклад старшего преподавателя И. В. Олейникова о механизме воздействия фактора «мягкой мощи» на обучение иностранных студентов в Иркутском государственном университете в конце 1970–1980-х гг. По итогам выступлений на секции активно шло обсуждение координации усилий по организации политических консультаций для населения г. Иркутска, все участники сошлись в одном: эта тема – важный предмет для дальнейшей совместной аналитической работы.

На закрытии научно-практической конференции ученые и политики подвели итоги работы, поблагодарив администрацию Иркутского государственного университета за организационное обеспечение свободного плодотворного научного диалога. Было также отмечено, что Сибирский регион России обладает большим потенциалом для развития, а многообразие форм регионального сотрудничества, при расширении гуманитарных контактов, есть залог стабильного развития научной и политической сферы. Научное сообщество – это часть социума, которая может и должна вырабатывать объективную оценку всех стадий политического развития. Политическая ситуация в Байкальском регионе находится в постоянной динамике, а это значит, что многие проблемы остаются открытыми для вдумчивого анализа и нас ожидают новые конференции и дискуссии.

В настоящее время кафедрой политологии и отечественной истории ИГУ ведется работа по подготовке сборника статей, в который войдут материалы выступлений всех участвовавших в конференции.

Region within the State and the World: Trends and Dynamics of Political Development

I. V. Oleynikov

Irkutsk State University, Irkutsk

Process and main results of theoretical and practical conference «Region within the State and the World: trends and dynamics of political development» that took place in Irkutsk in April 2010 are considered. It contains brief review of participant's reports.

Key words: theoretical and practical conference, regionalism, political development, political education, Siberia region, Irkutsk State University.

Олейников Илья Васильевич – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

Oleynikov Ilya Vasilievich – Candidate of Historical Sciences, Senior Lecturer, the Department of Political Science and Russian History, the Irkutsk State University, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru